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1 1 Gestosc. Jednostki gestosci

Cel lekcji

Poznasz pojecie gestosci

i jej jednostki. Dowiesz sie. jak
wyznaczac gestosc cieczy.

Szescienna kostka z drewna.

]

Szescienna kostka ze stali.

Na zdjeciu widac rte¢ — jedyny metal,
ktory w normalnych warunkach jest
cieczg. Jaka mase ma litr rteci? A dwa
litry? Od czego zalezy masa litra
substancji?

Co to jest gestosc?

Na ilustracjach przedstawiono dwa szeSciany o doktadnie
takich samym wymiarach. Kazdy ma jednak inna mase.
Dlaczego tak jest? Od czego zalezy masa tych szeSciandéw?

Sama objeto$¢ nie wystarczy, zeby dowiedzie¢ sie, jaka
jest masa przedmiotu. Stalowa kostka ma wieksza mase
niz kostka drewniana, mimo ze maja identyczny rozmiar.
Wielko$cia, ktora opisuje, ile masy przypada na jednostke
objetosci, jest gestoSc.

Oba szeSciany na fotografiach maja krawedzie dtugosci
1 dm, czyli objeto$¢ kazdego z nich wynosi 1 dm3. Drew-
niany szeScian ma mase 0,8 kg. Jego gestos¢ to 0,8 %, co
czytamy: 0,8 kilograma na decymetr szeScienny.

PRZYKELAD 1. Na podstawie informacji przedstawionych
na fotografii odpowiedz na pytania.

a) Jaka mase ma 1 dm? stali?
b) Jaka jest gesto$¢ stali?

kg
dm3”

Odp. a) 8,1kg, b)38,1
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CWICZENIE 1. Zwazono szescienny betonowy blok
o krawedzi 1 m (zob. fotografia).

a) Jaka mase ma 1 m3 tego betonu?

b) Jaka jest gestos¢ tego betonu?

Gestos$¢ oznaczamy litera d, od angielskiego stowa density
(czyt. densyti).

(.

gestos¢ — d = % ~——— masa porcji substandji Szescienny betonowy blok.

objetos¢ porcji substanci

kg kg g
m3’ dm3’ cm3’

Gesto$¢ najczesciej wyrazamy w jednostkach:
PRZYKEAD 2. W cysternie znajduje sie mleko o objetos$ci 20 m3 i masie 20 600 kg.
Oblicz jego gestosc.

Dane: Szukane:

m = 20600 kg — masa mleka d =7 — gestos¢ mleka

V =20m? — objeto$¢ mleka

Rozwigzanie: d = %

_ 20600kg _ 20600 kg _ kg
d= 20m3 20 m3_1030 m?3

Odp. Mleko ma gestos¢ 1030 %.

CWICZENIE 2. Cegly poukladano tak, ze utworzyly prostopadloician o wymiarach
1 m x 1m x 2 m. Masa tej prostopadtosciennej konstrukcji to 3200 kg. Oblicz gestos¢
cegiel.

Na koncu podrecznika znajdziesz tablice przyblizonych
gestos$ci réznych substancji. Ponizej przedstawiono frag-
ment tych tablic. Dla ktérej z ponizszych substancji jej
porcja o objeto$ci 1 m3 ma najwieksza mase, a dla ktorej

— najmniejsza?
woda (4°C) | gliceryna rte¢ aluminium l6d oféw stal nierdzewna ztoto
Gestosc¢
[k_g] 1000 1260 13500 2700 917 11300 8100 19300
m3
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Znane gestosc i objetos¢, szukana masa

Jesli znamy gestoS¢ i objeto$¢ danego ciata, mozemy wy-
znaczy¢ jego mase. Wiedzac, ze woda ma gestos¢ 1000 %,
tatwo mozna ustali¢, ze w zbiorniku o objetosci 5 m?
zmie$ci sie 5000 kg wody. W bardziej skomplikowanych
przypadkach mozna skorzysta¢ ze wzoru d = %

PRZYKLAD 3. Oblicz mase 30 m3 ptynnej czekolady o gestosci 1300 %

Dane: V =30m? — objetos¢ czekolady Szukane: m =? — masa czekolady

d=1300 % — gestosc¢ czekolady
Rozwigzanie:
I sposob: II sposob:
- m _m _
a=y a-m |-V
k m o
1300 & = o |.30m d-v=".v
= . 1 m=d-V
1300 .30 m? MM .
39000%-M:m m = 1300 1% - 30
m = 39000 kg m = 39000 kg

Odp. 30 m? czekolady o gestosci 1300 % ma mase 39 000 kg.

CWICZENIE 3. Oblicz mase 2 m? lodu o gestosci 920 <&
m

_ Jednostki gestosci
Warto wiedzie¢
kg

1.8 _ kg
ams =1 o5 =1000 —%

Kazda z tych warto$ci to

Podstawowymi jednostkami uktadu SI sg kilogram i metr,
wiec najczeSciej gestosci sa podawane w %. Gestos¢

gesto$¢ wody wyrazona
w r6znych jednostkach
(w ziemskich warunkach
w temperaturze 4°C).

mozna wyraZac’ tez w innych jednostkach, na przykiad
dI;ﬁV s Do zamiany jednostek gestoS$ci potrzebna jest
znajomos¢ podstawowych zalezno$ci dla jednostek masy

i dlugosci, np. 1 kg =1000 g, 1 m = 100 cm.

PRZYKLAD 4. Gestos$¢ benzyny to okoto 730 —. Wyraz te gestos¢ w i
Rozwigzanie: 1kg=1000g
Im*=1m-1m-1m=100cm- 100 cm - 100 cm = 1000 000 cm?
[KN] 750 m‘ - 715(1)nl§g - 107050014%%0§n3 - 1705000 cm3 =075 cm‘
CWICZENIE 4. Gestos¢ zlota to okoto 19, 3 g -. Wyraz te gestosc w dkg oraz w E
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Wyznaczenie gestosci cieczy

i zapisz wyniki w tabeli.

@ Zmierz mase cylindra miarowego.

Z ciecza.

(5) Oblicz mase 100 ml cieczy.
(6) Wyraz objeto$¢ cieczy w cm?.
@ Oblicz gesto$¢ cieczy.

@ Przygotuj ciecz inna niz woda (np. mleko, stona wode, olej),
wage oraz cylinder miarowy. Przerysuj tabele do zeszytu.

@ Wykonaj pomiary i obliczenia wedtug ponizszego planu

@ Nalej do cylindra 100 ml cieczy. Zmierz mase cylindra

Miml=1cm3

Wielkosé Jednostka Wynik pomiaru lub obliczen
Mpacayniar Masa cylindra miarowego g
Megiosci, Masa cylindraz 100 ml cieczy g
M = Megiosei ~ Mnaczynias Masa 100 ml cieczy g
V/, objetosc cieczy cm3
d= % gestosé cieczy C%

o Jaka jest niepewnos$¢ pomiaru masy, a jaka — objeto$ci?

o Czy gestos$¢ cieczy jest mniejsza od gestosci wody, ktéra wynosi 1 %?

Czas na zadania!

Zadanie 1. Gliceryna, ciekly azot i platyna
Oblicz gesto$¢ podanych substancji, wie-
dzac, ze:

a) 2000 dm? gliceryny ma mase 2520 kg,
b) 5 dm? cieklego azotu ma mase 4 kg,

¢) 20 cm?® platyny ma mase 428 g.

Zadanie 2. Drewniany klocek

Oblicz gesto$¢ szeScien-

nego drewnianego klocka

o0 krawedzi 20 cm i masie
5 i &

4 kg. Wyraz jaw 3

GESTOSC. JEDNOSTKI GESTOSCI

Zadanie 3. Syrop

W naczyniu, stojacym na wadze, znajduje
sie syrop o objetosci 200 cm3. Uktad
pomiarowy oraz wskazania przyrzadow
przedstawiono na rysunku. Masa pustego
naczynia to 90 g. Oblicz gesto$¢ syropu.
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Zadanie 4. Aluminium i zelazo

Gesto$¢ aluminium to 2700 %, a gestosc
zelaza to 7,87 %. Ktory z tych metali ma
wieksza gestos$c¢?

Zadanie 5. Srebro

Wykres przedstawia zalezno$¢ miedzy
objetoscig srebra (V) a jego masa (m).

a) Jaka mase maja 4 cm? srebra?

b) Jaka gesto$¢ ma srebro?

m[g]
50
40
30
20
10

V[cm?|

Zadanie 6. Kostki na wadze

Na wadze szalkowej potozono szeScienne

kostki: na lewej — stalowg kostke o kra-

wedzi 4 cm i gestosci 8,1 %, a na prawej
otowiang kostke o krawedzi 2 cm

i gestosci 11,3 %.

a) Oblicz masy tych kostek.

b) Opisz zachowanie szalek wagi.

Zadanie 7. Woda w oceanie
Gesto$¢ wody przy powierzchni Oceanu

Atlantyckiego to okoto 1030 %.

_8_
cm3”

b) Sprébuj wyjasni¢, z czego wynika roz-
nica miedzy gesto$cia wody w Atlan-
tyku a gestoS$ciag czystej wody.

a) Wyraz te gesto$¢ w

@ Zadanie 8. Masa powietrza w klasie
Oblicz mase powietrza znajdujacego sie
w twojej klasie. Przyjmij, ze powietrze
przy powierzchni Ziemi ma gestosc¢ 1,2 %

® Zadanie 9. Zmiany gestosci wody

Gesto$¢ wody zalezy miedzy innymi od
temperatury. Woda jest najgestsza w tem-
peraturze 4°C. Korzystajac z informacji
podanych w tabeli na str. 270, oblicz,
o ile rézni sie masa 1000 dm? wody
w temperaturze 4°C od masy 1000 dm3
wody w temperaturze 25°C.

® zadanie 10. Filmowe zloto
Weritka i Hasto ogladajg film, w kto-
rym zlodzieje wywoza sztabki zlota ze
skarbca.
— Wzieli tych sztabek ze 300 sztuk — mowi
Weritka.
— Ale to jest niemozliwe... dach samo-
chodu by si¢ zarwal — odpowiada Hasto.

Oszacuj mase 300 sztabek zlota i ocen,
czy omawiana scena filmowa jest re-
alistyczna. Przyjmij, ze objeto$¢ sztabki
zlota to 0,7dm3, a gesto$¢ zlota to
okoto 19,3 %.

® Dlaczego gesto$¢ ludzkiego ciata jest bliska gesto$ci wody?

o Jak dosypywanie soli lub cukru do wody zmienia jej gesto$¢?

® Co nalezy doda¢ do wody, by mieszanina miata mniejsza gesto$¢ niz woda?
o Jak zmierzy¢ gestos$¢ ztotego fancuszka?
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